

人勤春来早 备耕正当时

——各地各部门抓早抓实谋划粮食生产综述

新华社记者

早：

各地下好春耕备耕“先手棋”

“您家住哪个村？土地是黑土地还是白浆土？上一茬种了玉米还是大豆？”在黑龙江省双鸭山市宝清县丰收农业有限公司，农资销售人员任媛媛正耐心询问前来选购化肥的农户，根据土壤条件和去年施肥量等信息，提供选购意见。

“我们今年正月初三就开始营业了。”任媛媛说，现在农户适时选购农资意识增强，提前订购可以降低成本，也能避免春耕高峰期“扎堆”购买造成的运力紧张。很多农户从去年10月开始就提前交付定金采购农资，等到今年春耕前给店里打电话，便能随时送货上门。

从东北沃野到华北平原，及早谋划粮食生产，广大农业工作者将信心耕耘在希望的田野上。

在山西运城盐湖区的一片麦田里，4台自走式喷灌机正在进行喷灌作业，水雾洒在青绿色麦苗上，更显勃勃生机。

“尽管今年小麦苗情好于上年，但一点不能松懈，考虑到冬季缺水，我们要早一点春浇。”山西朔方农业开发有限公司经理张鹏说，企业流转了1000亩土地种植小麦，通过4台喷灌机进行浇水作业，20天可以普浇一遍。“我们要及早做好田间管理，为今年的丰收夯实基础。”

今年是加快建设农业强国的起步之年。我国明确启动实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，将重点做好稳面积、稳产量，确保粮食面积稳定在17.7亿

亩以上、粮食产量继续保持在1.3万亿斤以上；扩大豆、扩油料；提单产、提自给率，力争玉米示范田亩产提高100公斤以上、食用植物油自给率提高1个百分点。

当前，各地正多措并举抓早抓实小麦、油菜等农作物田间管理和春耕备耕，在我国粮食生产已实现“十九连丰”的基础上，为下一季丰收做好充分准备。

强：

科技为现代农业插上翅膀

良种、农机、先进技术推广应用……在今年春耕备耕一线，科技的力量给田野带来无限希望。

海南省东方市光热和水资源充足，水稻一年三熟，是发展制种产业的理想地区。在海南农乐南繁科技有限公司制种基地育秧作业区，多个育秧环节实现了机械化，一盘盘嫩绿的秧苗被陆续运到田里种下。据介绍，基地里全程机械化生产能力达到80%。

在云南禄丰市，冬日暖阳下，一片片金灿灿的油菜花格外显眼，年近50岁的孙建华忙着灌溉油菜地。这位粮油种植大户从2012年起开始粮油集约化种

植，如今合作社的农机数量超过50台。

“机械化降低了生产成本，种粮补贴提升了种植信心。”孙建华说，油菜实现了机器播种，灌溉用水也方便，地里的油菜、小麦从此前的600多亩扩种至1200余亩。

在安徽省铜陵市，今年小麦播种面积积约19.5万亩，目前整体长势良好。铜陵市农业技术管理服务中心主任何永红表示，当地安排350余名农业科技特派员和农技人员深入田间地头，分区域、分专业“点对点”开展技术服务，指导农户开展田间管理工作。

粮油稳产增产，科技是关键。农业农村部1月29日组织专家制定发布小麦、油菜防冻抗旱促稳产技术意见，启动春季田间管理技术大培训；派出11个专家指导组分赴河北、江西等小麦、油菜主产区调研指导，推动防灾减灾和春季田间管理措施落实落地。

据了解，专家指导组将深入主产县市和乡镇，进村入户到田走访农民，实地查看灾情、苗情、墒情和病虫害，调查了解春耕备耕进展和存在的突出问题，因地制宜开展指导服务，落实小麦促弱控旺、浇水补墒、防冻抗寒、防病治虫和油菜清沟理墒、摘除冻囊、叶面追肥等措施，全力以赴夺取夏季粮油丰收。

汇：

各方力量汇聚浇灌丰收希望

1月25日，装有5.8万吨吨且钾肥的货船在天津港卸货，先正达集团中国旗下中化化肥将陆续投放市场，保障春耕钾肥需求。目前，中化化肥正加大化肥生产，积极推进优质钾肥进口，春耕期间预计将投放近500万吨优质化肥，全力保障国内春耕农业生产。

汇聚各方力量、同心协力抓早抓实各项举措，今年春耕备耕生产工作正在抓紧部署、稳步推进。

近日召开的国务院常务会议要求，扎实做好保障服务。抓好农资跨区域调剂调运，支持农民各种备肥。开展线上线下农业技术培训。组织做好农机检修和跨区机耕机播，发挥社会化服务组织作用，帮助小农户种好地。

河南省三门峡市渑池县英豪镇，是以辣椒特色种植为主的乡镇。正月初七上班第一天，数十名农技人员与包村干部便奔赴田间地头，为群众提供优良种子和技术指导，及早谋划今年全镇种植2万多亩辣椒的目标。

镇党委书记张文告诉记者，近年来通过合作社和龙头企业帮扶，为农户包销包销，打消了农户后顾之忧。“去年辣椒价格不错，群众尝到了甜头，今年群众育苗备播的积极性大大提高。我们要及早谋划，提供好技术、种子等支持，帮助农民增产增收，生活越过越红火。”

落实最低收购价、生产者补贴等政策，加大对大豆种植支持力度，继续实施小麦“一喷三防”补助全覆盖，提早下拨病虫害防控资金，实施南方早稻集中育秧补助……

各地各部门不误农时抓好春耕备耕，为提升粮食稳定供应能力、保持物价平稳打下基础。来自各方的力量正在汇聚，共同用汗水浇灌丰收的希望。

新华社北京1月29日电

春“艺”盎然

海外民众沉浸体验中国传统文化

新华社北京1月31日电 连日来，“欢乐春节”等丰富多彩的活动继续在全球各地举行，海外民众沉浸式体验中国传统文化，感受新春佳节带来的喜悦和活力。

乌克兰中国文化中心与新西兰华星艺术团日前主办2023年“欢乐春节·华星闪耀”新西兰春节晚会，受到当地观众热烈欢迎。晚会以新西兰毛利哈卡舞和毛利传统迎宾仪式拉开序幕，糅合中国京剧、旗袍表演、相声、魔术等，中外文化在碰撞中融合，赢得近千观众热烈掌声。

史密森学会美国艺术博物馆28日举办“欢乐春节”家庭日活动，为美国民众送上兔年祝福，吸引逾万名美国民众参与。红灯笼、中国结、窗花、“欢乐春节”生肖兔海报等将博物馆活动大厅装点一新，当地文化团体带来舞狮、中国民族舞、抖空竹等表演。活动区内，泥塑制作技艺教学、国画体验、年画拓印、书法展示等让当地观众目不暇接，沉浸式体验中国新年。

“华春新彩”上元汇文化游园活动29日在新加坡举办，极具特色的中国民族舞蹈与戏曲、故宫沉浸式数字

体验展、VR视觉体验等完美融合。数字故宫红墙通道一侧“映出”故宫门窗，另一侧“映出”故宫四季剪影，穿行其中宛如身临其境。游客戴上VR设备，“穿越”至唐代洛阳城，体验盛景。出席游园活动的新加坡中国商会秘书长聂金凤说，此次活动以沉浸式数字体验等展现中国博大精深的文化底蕴，让人耳目一新、眼前一亮。

俄罗斯圣彼得堡凯瑟琳礼堂30日举行音乐会，中俄两国音乐家为观众献上柴可夫斯基经典曲目《茉莉花》等音乐佳作，赢得热烈掌声。音乐会开始前，数十名模特身着中国民族服装，上演精彩服装秀，展示浓浓中国风情。

西班牙马德里中国文化中心春节期间举办“中国西班牙女性艺术家作品展”。艺术家们以“春”为灵感，以充满热情的笔触描绘春天所代表的生命力与创造力，在不同文化视角的碰撞与融合下展开一场别开生面的艺术对话。观众伊莎贝拉说，眼前这些画作唤起了她对当下中国的好奇和向往，“我非常希望能去中国，深入了解中国”。

喜迎元宵



1月30日，在河北省唐山市丰润区沙流河镇皇亲庄村，小朋友被舞狮表演吸引。元宵佳节将至，各地开

展猜灯谜、赏花灯、社火表演等活动，热闹闹迎接元宵节。新华社发(朱大勇 摄)

公益广告

建设文明珠城 共享绿色家园

共同守护绿色城市



中共蚌埠市委宣传部 蚌埠日报社 宣